

# 半个世纪的相守 诠释最好的爱情

## 金婚夫妻“组团”传授幸福“密码”

半个世纪前，他们走进婚姻殿堂，无房无车，没有婚戒，有的甚至没有婚宴和喜糖，可他们却相亲相爱了一辈子；他们的爱情跨越了半个世纪，虽然经历过岁月沧桑和风浪，却幸福不减当年……今天是七夕情人节，昨日，市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌上安徽记者专程采访了3对金婚夫妻，倾听他们讲述自己的爱情故事，老人们还慷慨地传授了自己的幸福“密码”。

■朱茜 陈三虎 王静 杨泽洲 记者 马冰璐 文/图

### 52年前的婚礼：朴素、温馨 他们的幸福“密码”是相互尊重



家住合肥市蜀山区清溪路社区的孙大南大爷和徐银娣奶奶相濡以沫52载，是街坊邻里眼中的恩爱夫妻。提起自己的幸福“密码”，夫妻俩不约而同地表示是“相互尊重”。

#### 52年前的婚礼：朴素、温馨

1962年，在南京一所学校当老师的孙大爷经亲戚介绍认识了徐奶奶，不久后，两人第一次见面，“虽是初次见面，但彼此印象都不错。”孙大爷说，徐奶奶给他留下了善良能干的好印象，徐奶奶则觉得孙大爷正直老实。

1965年，在经过长达3年多时间的书信传情后，孙大爷和徐奶奶走进了婚姻殿堂，“两家摆了几桌简单的婚宴，买了几斤喜糖，婚礼虽然朴素，却也温馨。”孙大爷说，如今再回想起来，仍觉得幸福满满。

#### 幸福“密码”：相互尊重

婚后的生活简单幸福，“52年里，我俩也经常小吵小闹，但都是吵完就算了，谁也不记仇。”孙大爷说，自己脾气急，老伴徐奶奶性格温和，“我俩吵架，多是她让着我。”说起自己的幸福“密码”，两位老人不约而同地表示是“相互尊重”，“夫妻过日子一定要相互尊重，彼此理解。”

52年的婚姻生活并非总是平静美好，期间，他们也经历过风浪，“年轻时，我俩经常为一家人的生计发愁，后来生活越来越好，可我的健康又出现了问题。”孙大爷说，2010年，他被查出患有胃癌，“后来做手术切除了五分之四的胃。”

做完手术后的两年时间里，徐奶奶无微不至地照顾着孙大爷，在她的悉心照料下，孙大爷最终战胜了病魔，“如今，亲朋好友见到我都夸我精神矍铄，这多亏了她的照顾。”

### 一条毛呢裤，她珍藏了61年 他们的幸福“密码”是相互关心



61年前，他花费20多元的巨资买了一条毛呢裤作为结婚礼物送给她，61年来，她一直细心地珍藏着这份珍贵的礼物。家住合肥市炳辉社区的王梅英奶奶和91岁的老伴王大兴大爷相守相伴了61年，“我俩的幸福‘密码’是相互关心。”

#### 珍贵的结婚礼物：毛呢裤

1955年，25岁的王梅英在亲戚的介绍下认识了大自己4岁的王大兴，“当时，我俩都在上海，我在火柴厂上班，他在部队当兵。”王奶奶说，当时，亲戚告诉她，王大爷特别老实，“这位亲戚和他谈，我是一个勤快的姑娘。”

不久后，两人正式见面，“见面后，我们对彼此印象都还不错。”随后，两位年轻人走到了一起，每周末，他们都会相约见面，“那时候，每天都盼着星期天快来到，每次分别时，都依依不舍的。”王奶奶说，上海大世界、外滩等地都曾留下过两人并肩而行的身影。

1956年，两人步入婚姻殿堂，“结婚时，他送给我一份特别珍贵的礼物。”王奶奶说，那是一条毛呢裤，“我记得价格是20多元，那时候，他每个月工资才6元。”61年来，这条毛呢裤一直被王奶奶珍藏在家里的衣柜里。

#### 小吵小闹不记仇，一辈子相互关心

婚后的生活平静温馨，王奶奶和王大爷偶尔也会因为一些鸡毛蒜皮的家事小吵小闹一番，“可不管怎么吵，怎么闹，我俩从不记仇。”王大爷说，这么多年来，一直是王奶奶谦让着他，“她比我脾气好。”

时光荏苒，一转眼，两人已相守相伴了61个年头，“我俩恩恩爱爱一辈子的最大秘诀便是相互关心。”王大爷说，如果说幸福有“密码”的话，这便是他们俩的“密码”，“我身体有啥不舒服，她总会悉心照料我，她如果有啥不顺心的事，我也会及时送上安慰……”

“常言道，少年夫妻老来伴，我觉得，不管是少年夫妻，还是老来伴，一定要相互关心，因为他(她)才是陪伴你一辈子的那个人，所以一定要珍惜彼此。”王大爷满怀深情地说道。

### 相恋5个月，俊男美女“闪婚” 他们的幸福“密码”是相互谦让



57年前，他们在相恋仅5个月后便“闪婚”，没有婚宴、婚戒，甚至没有喜糖，但他们却相亲相爱了半个世纪。如今，再提起这段57年前的往事，家住合肥市淝河佳苑小区张万富大爷和张克成奶奶的脸上仍绽放着幸福的光芒。

#### 相恋5个月，俊男美女“闪婚”

1960年5月，在合肥市环城路附近，26岁的张万富和22岁的张克成第一次见面，“我俩的‘红娘’是我的姐姐。”张奶奶说，当时，姐姐在机缘巧合之下认识了张大爷，“我姐姐见他长得帅，人也实在，便为我俩牵起了红线。”

“那时，她长得也非常漂亮。”张大爷不好意思地说，第一次见面，颜值颇高的两人便一见钟情，当年10月，在相恋仅仅5个月，这对俊男美女便“闪电”结婚。

“我俩不仅是‘闪婚’，还是‘裸婚’。”张大爷说，结婚时，没有婚宴、婚戒，甚至没有喜糖，虽然什么也没有，可他俩却相亲相爱了一辈子。

#### 要想幸福一辈子，一定要相互谦让

婚后的生活平静幸福，也夹杂着酸甜苦辣的人生味道，“我俩一共生育了四个子女，一家六口人全靠他一个人的工资生活。”张奶奶说，经济最拮据那两年，她每天起早贪黑，去工地上打零工，“当时在工地干活的都是男人，像我这样的弱女子非常少。”

见张奶奶为了生计四处奔波，张大爷便主动包揽了家务活，“她太辛苦了，我不帮她谁帮她。”说起57年婚姻生活的幸福“密码”，张大爷说，他和张奶奶的秘诀四个字便可以概括，“那就是‘相互谦让’。”

“年轻时，她脾气急，经常冲我发脾气，每次她发火，我就一声不吭，好言好语地哄着她。”张大爷说，如今，自己有些耳背，原本温和的脾气也变得急躁起来，“有时候也会冲着她嚷几句，可她从来不会生气，总是哄着我，劝着我。”

“年轻时，他让着我，如今，我让他，我俩也算是扯平了。”张奶奶笑着说，两口子过日子，要想幸福一辈子，一定要相互谦让。